

国家发改委谈物价走势 去年CPI同比涨2% 今年物价将温和可控

新华社北京1月12日电 保持物价平稳运行,对稳住经济基本盘至关重要。如何看待当前物价形势?如何做好今年稳物价工作?如何保障春节期间重要民生商品价格稳定?国家发展改革委12日举行新闻发布会,介绍2022年我国稳物价工作成效和下一步工作安排。

2022年CPI同比上涨2% 物价总水平持续平稳运行

国家统计局12日发布的数据显示,2022年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2%,低于全年3%左右的预期目标。

国家发展改革委价格司司长万劲松说,2022年我国物价总水平持续平稳运行,CPI单月涨幅始终运行在3%以下,全年上涨2%,大幅低于美国、欧元区、英国等发达经济体和印度、巴西、南非等新兴经济体的涨幅,“国际胀、国内稳”对比十分鲜明。

“回顾2022年稳物价工作,重点是做好‘稳民生商品、稳大宗商品、稳市场预期’三方面工作。”万劲松说,以粮食和生猪为重点,以压实“菜篮子”市长负责制为抓手,全力稳定重要民生商品价格;以煤炭为“锚”,千方百计稳定能源等大宗商品价格;创新预期管理机制,稳定市场预期。

他说,展望2023年,尽管输

人性通胀压力仍然存在,但我国物价保持平稳运行具有坚实基础。粮食生产连续丰收,生猪产能合理充裕,重要民生商品供应充足,基础能源保障有力,保供稳价体系进一步健全,完全有信心、有能力继续保持物价总体稳定。

重要民生商品 保供稳价具备坚实基础

重要民生商品关系人民群众的“米袋子”“菜篮子”。国家发展改革委价格司副司长牛育斌介绍,2022年围绕粮油肉蛋菜等重要民生商品保供稳价做了一系列工作,全年CPI中的食品价格指数上涨2.8%,明显低于美欧等主要经济体10%左右的涨幅。

“我国重要民生商品保供稳价已具备坚实的物质基础,较为完备的调控体系、丰富的实践经验,完全有能力、有条件保障好人民群众基本生活消费需要。”牛育斌说。

受周期性、季节性、超预期因素叠加影响,2022年生猪市场形势较为复杂。万劲松介绍,上半年生猪价格低位运行时,连续13批次收储中央猪肉储备,督促指导各地同步收储,提振市场信心;下半年生猪供应偏紧、价格一度过快上涨时,连续7批次投放中央猪肉储备,指导各地同步投放地方储备,增加市场供应。通过强化监测预测预警、积

极开展储备调节、强化市场监管、积极稳定市场预期等一系列保供稳价措施,缓解生猪价格周期性波动。

“当前国内生猪产能总体处于合理区间,预计2023年价格波动幅度将小于2022年。”万劲松说,将继续紧盯市场动态,及时采取调控措施,促进生猪市场平稳运行。

以煤炭为“锚”着力保持能源价格总体稳定

2022年,国际能源供需形势复杂严峻、价格大幅上涨。国家发展改革委价格司副司长周伴学介绍,在持续加强能源产供储销体系建设基础上,创新机制、稳定预期、加强监管,以煤炭为“锚”着力保持能源价格总体稳定。

在创新机制方面,立足以煤为主的基本国情,改革完善煤炭市场价格形成机制,提出煤炭价格合理区间,同步明确煤、电价格可在合理区间内有效传导;进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革,创新建立电网企业代理购电制度,引导市场交易电价合理形成。

在稳定预期、加强监管方面,加强宣传解读和预期引导,积极应对价格异常波动风险,及时纠正捏造散布涨价信息、恶意炒作等行为。建立煤炭价格监测和成本调查制度,开展煤炭价格指数行为评估和合规性审查。一系列改革调控监管措施

有效稳定了我国能源价格,为稳增长、保民生提供了有力支撑。数据显示,2022年1至11月,美国、欧元区CPI中能源价格同比分别上涨约27%和38%,而我国CPI中居民水电燃料价格仅上涨约3%,汽柴油价格涨幅也明显低于美欧。

(小标题)多措并举保障春节期间重要民生商品价格稳定
临近春节,如何保障节日市场重要民生商品供应和价格基本稳定?牛育斌说,一是强化监测分析预警,指导各地密切监测居民消费市场运行和价格变化,及时发现苗头性问题并作出前瞻性安排;二是压实“菜篮子”市长负责制,提前做好充实储备、产销衔接和应急预案等准备;三是确保货源充足,支持农产品批发市场、大型商超等骨干流通主体加大提前备货、铺货力度,丰富品种选择;四是强化市场监管,严厉打击哄抬价格等违法违规行为,维护正常价格秩序。

“从近期调度情况看,各地重要民生商品供应充足、储备充实,市场价格平稳有序,能够保障广大城乡居民节日期间消费需求。”牛育斌说。

价格补贴发放方面,周伴学介绍,2020年以来,各地累计发放物价补贴约375亿元,惠及困难群众7.3亿人次;其中2022年发放物价补贴约65亿元,惠及困难群众约2亿人次,对缓解物价上涨影响、保障困难群众基本生活发挥了积极作用。

俄宣布更换特别军事行动总指挥

新华社莫斯科1月11日电 俄罗斯国防部长绍伊古11日宣布更换俄对乌克兰开展特别军事行动区域联合部队总指挥,由俄武装力量总参谋长格拉西莫夫出任。

俄国防部网站消息说,格拉西莫夫大将已被任命为俄罗斯对乌克兰开展特别军事行动区域联合部队总指挥,原特别军事行动区域联合部队总指挥、俄空军总司令苏罗维金大将,俄陆军总司令萨留科夫大将以及俄武装力量副总参谋长基姆上将出任副总指挥。

俄国防部表示,提高特别军事行动的管理层级与“行动中待解决任务范围的扩大、在不同军种间组织更为密切的互动、提高不同类型的保障质量和部队编队的管理效能”有关。

去年10月,绍伊古任命苏罗维金为俄对乌开展特别军事行动区域联合部队总指挥,他自2017年起出任俄空军总司令。

俄“联盟号”飞船泄露宇航员下月将被接回

俄罗斯国家航天集团11日宣布,下月将派另一艘“联盟”系列飞船前往国际空间站,代替因微流星体撞击发生冷却剂泄漏的“联盟MS-22”号飞船,接回三名宇航员。

俄航天集团总裁尤里·鲍里索夫说,“联盟MS-23”号定于2月20日、比原计划提前一个月从哈萨克斯坦拜科努尔航天发射场升空,不载人,以无人驾驶模式飞往国际空间站,代替“联盟MS-22”号接回三名宇航员。

上月14日,“联盟MS-22”号遭微流星体撞击,外部散热器出现一个不到1毫米的小孔,导致冷却剂泄漏。鲍里索夫说,俄方经分析认为,尽管其它系统运行良好,这艘飞船“必须在没有机组人员的情况下”返回地球。

美国国家航空航天局(NASA)参与了全部讨论,同意俄方计划。

去年7月14日,俄航天集团和NASA签署协议,将交叉使用“联盟”飞船和美方飞船把双方宇航员送到国际空间站。两名俄罗斯宇航员和一名美国宇航员去年9月搭乘“联盟MS-22”号抵达国际空间站,按原先的轮换计划,应于今年3月搭乘同一艘飞船返回地球。

眼下,这三名宇航员要在国际空间站多待几个月。“联盟MS-23”号原定今年3月把三名轮换宇航员送上空间站,如今他们只能等今年夏季或秋季另一艘飞船准备就绪后出发。

美国太空探索技术公司(SpaceX)载人龙飞船目前也停在国际空间站。据美联社报道,NASA正在研究由它搭载更多宇航员返回地球的可能性。

据新华社特稿



一号坑第三次考古发掘发现的盾。



一号坑第三次考古发掘发现的彩绘俑头。



一号坑第三次考古发掘发现的将军俑。

秦始皇兵马俑考古新突破:初步厘清军阵排列规律 新发现220余件陶俑

新华社西安1月12日电 扫荡六国、一统天下的秦军如何排兵布阵?秦陶俑制作流程如何?这些千古之谜的答案已开始浮出历史的水面。陕西省文物局12日发布了2022年度陕西重要考古发现,其中秦始皇帝陵考古发掘又有新收获,考古工作者对陵园外围的大型陪葬坑——一号坑进行了持续十余年的第三次考古发掘,新发现陶俑220余件,并初步厘清军阵的排列规律,还明确了秦陵陶俑

的制作程序。
一号坑的第三次考古发掘开始于2009年,发掘面积约430平方米,目前共清理陶俑220余件、陶马16匹、战车4乘,以及车马器、兵器、生产工具等。

据秦始皇帝陵博物院研究员申茂盛介绍,一号坑的建筑结构为框架式,与厢榫式陪葬坑相比技术较为原始,可推知其在陵园中修建较早。同时,这次考古发掘还取得了多项突破:明确了武器的种类与

配属,清理出俑坑中第一面盾牌,确认了特殊俑的职能,并初步厘清军阵的排列规律。申茂盛说,此次考古发掘还明确了陶俑的制作程序:陶俑在塑出大型后,先作细部雕饰,然后再粘接双臂。

秦兵马俑陪葬坑是秦始皇帝陵园外围的一组大型陪葬坑,其中一号坑面积最大,平面呈长方形,总面积14260平方米,按照排列密度估算,全部发掘后可出土陶俑、陶马约6000件。